

苏尼特左旗千叟宴背后的文化密码

□本报记者 巴依斯古楞
通讯员 苏日嘎格

“政府为我们过生日,这才是最大的‘排场’!”8月9日,在锡林郭勒盟苏尼特左旗那达慕会场举行的“羊”名天下·千叟宴上,85岁的巴德玛额吉自豪地说。

今年的千叟宴上,苏尼特左旗427位寿星老人端坐于会场的主席台上,在两侧8座非遗主题的蒙古包里,绳艺、骨雕、皮雕等非遗技艺和查干伊德(奶制品)、奶茶香味交织,一派欢声笑语。

这项延续举办18届的集体祝寿品牌活动,远不止于敬老的“排场”,牧区孝老敬老、集体祝寿的文明新风吹遍北疆深处,更蕴含着解读时代变迁的文化密码。

镜头前,73岁的退休民警胡大爷和85岁的牧民任大爷笑得像个孩子。

“退休20多年,政府没有忘记我们,是对我们的尊重。”“我从小在草原上放牧,没想到晚年能享受这样的

本报赤峰8月13日电 (记者 李雪瑶)8月13日,由内蒙古自治区农牧厅主办的蒙东地区农牧业招商引资座谈交流会在赤峰市举行,旨在深入推进区域协作专项行动,推动蒙东地区振兴发展,更好地建设国家重要农畜产品生产基地。

本次活动是2025年农牧业招商引资“邀企入蒙”系列活动的第一场,邀请山东34家行业龙头企业及商协会参加。座谈会上,赤峰市、呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、锡林郭勒盟围绕招商引资政策、产业优势、资源禀赋等内容进行推介。内蒙古农畜产品加工协会、凯盛浩丰农业集团有限公司等7家企业和商协会代表进行交流发言。

近年来,内蒙古持续加大对蒙东地区的支持力度,组织实施粮食单产提升“两个一”行动和肉牛肉羊“两个百万”育肥行动,加快推进兴安盟现代畜牧业试验区、通辽全国牛产业第一重镇、赤峰国家设施蔬菜产业集群等项目建设,力争将蒙东地区打造成为国家重要粮食生产基地、现代畜牧业转型发展试验区、肉牛肉羊种业高质量发展核心区和农畜产品精深加工集聚区。

今年上半年,蒙东地区签约落地农牧业项目287个,到位资金48.78亿元,成功引进双胞胎集团、飞鹤乳品、山东宝来利等一批行业龙头企业投资建厂。

“内蒙古农牧业的发展态势非常好,我们希望借助这次交流会,在农牧业智能升级、冷链物流上寻找一些商机,把企业在智能制造方面的技术带到赤峰市,带到内蒙古。”同日集团华北基地总经理唐辉说。

本报职业道德监督热线
0471-6635350或
0471-6659749

扎根极寒林海15载 60万公里通信路映初心 ——记“内蒙古好人”候选人、中国电信额尔古纳分公司莫尔道嘎支局局长柴瑞峰

□本报记者 李新军

他用15年的坚守与奉献,在年均气温零下5℃至零下7℃、冬季最低气温可达零下54℃、封冻期长达8个月的大兴安岭原始林海深处,在祖国版图最北端的“雄鸡之冠”,相当于两个上海市面积的广袤土地上,架起了一条条连接外界的“生命线”。

他,就是中国电信额尔古纳分公司莫尔道嘎支局局长柴瑞峰。他以平凡岗位上的非凡坚守,成为林区军民心中最信赖的“小柴哥”,是当之无愧的“内蒙古好人”候选人。

一人一犬万里行,青春铺就通信网。

2009年,年仅21岁的柴瑞峰来到中国最北的边陲小镇——莫尔道嘎,成为一名普通的通信维护员。“要维护1.2万平方公里原始森林腹地的通信,这让我一下子感到责任重大。”当时,这片区域人烟稀少,路途遥远,从最近的基站10公里到最远的基站500公里,维护工作全凭他一人承担。为了排遣寂寞,一条阿拉斯加犬成了他穿行林海雪原的唯一伙伴。

15载寒来暑往,他的足迹遍布林区,累计行程超过60万公里,相当于绕地球赤道15圈。高强度的工作和极端

锚定现代化 改革再深化

待遇……”他们感慨道。

“以前各家单独办寿宴,攀比之风让人心累。现在旗里为我们集体祝寿,人情味浓了,人情债没了。”一位老人抚摸着定制的寿星纪念品,道出了苏尼特左旗近20年移风易俗的成果。这项活动举办以来,苏尼特左旗累计为4000多名老人简办寿宴,节省开支逾1000万元。

与此同时,活动的内涵也在不断深化,通过“免费体检+文体赛事”组合,拓展了服务内容。今年活动设置的沙嘎、康乐牌、台球、喜塔尔等老年人文体赛事,为老人们提供了同场竞技、欢聚交流的平台。

千叟宴,苏尼特左旗已延续举办18届的集体祝寿品牌活动,不仅是温情的盛宴,更是展现银发经济活力的平台。

千叟宴凭借其独特的文化魅力和温情氛围,吸引了来自北京、天津、重庆

等全国各地的游客。

在活动现场,非遗展示区变身消费打卡点,蒙古棋子摊位前排起长龙,骨雕工艺与文创产品订单不断。更精彩的商业联动在“舌尖上的竞技场”——千叟宴美食甄选活动中上演。

多家本土企业同台竞技,由寿星老人和游客组成的“大众评审团”现场品鉴打分。与此同时,10名网络达人穿梭其间,通过直播镜头带领百万网友“云”尝羊肉、“云”赏非遗。

商业赞助为非遗展销注入活力,企业摊位与寿星长桌相映成趣,尊老传统与市场经济完成了一次默契的握手。

“政府引导、社会参与、市场运作、老人受益”的模式,如同草原星火,渐成燎原之势。

在千叟宴7个苏木镇非遗展示展览销现场,一场由银发族主导的商业与文化盛宴正火热进行。这里没有

旁观者,只有全情投入的老年“掌柜”与匠人:

绳艺展位前,白发额吉们手指翻飞,编织五彩挂饰,向游客讲述“草原赐福的吉祥结”寓意,身旁的收款提示音不绝于耳;

在查干伊德展台前,身着传统服饰的阿姨们麻利地切分奶豆腐、封装奶皮子,“自家牧场清晨挤的鲜奶”成为最诱人的广告,试吃品瞬间被抢空;

当布满皱纹的手接过现金、扫码收款、签下订单,这些老人已不仅是非遗技艺的守护者,更是市场经济的积极参与者。他们用沉淀一生的技艺和淳朴热情,将文化记忆转化为经济价值,在叫卖声与扫码声中,重获经济主动权与社会认同感。

苏尼特左旗千叟宴,早已超越单纯的孝老敬老道德叙事。它是一场传统文化与时代发展的盛大交响,是物质丰富与精神富足的双重见证。那些“霸屏”的银发笑脸,正是社会文明对漫长岁月最温暖、最有力的应答,诠释着新时代孝老敬老、传承文化、共建共享的深层含义。



察右中旗历史悠久,有西汉和北魏的古长城遗迹,有元太宗窝阔台远征欧洲的点将台;更让人震撼的是,抗战的硝烟在这里燃起。一声令下,大青山支队夜突袭,从此,揭开了大青山抗日游击战争的序幕,大青山抗日游击根据地——绥中根据地由此开辟。

8月10日,记者走进绥中抗日战争纪念馆。该馆位于乌兰察布市察右中旗乌兰苏巴日嘎斯太嘎查,距离旗政府所在地科布尔镇63公里,占地面积2350平方米。在这里,记者重温了这段历史。

1937年10月中旬,归绥(今呼和浩特)和包头被日军侵占,大青山地区的抗战形势愈发严峻。

1938年2月21日,毛泽东在致朱德、彭德怀等人的电报中明確指出:“必须力争建立抗战根据地的主要战略支点,而以苏鲁边区、冀南区、热冀边区、大青山区辅助之。”5月14日,毛泽东又致电朱德、彭德怀、贺龙、关向应、萧克,进一步明確指出在平绥路以北沿大青山建立游击根据地甚为重要,要求迅即考虑此事。

根据中共中央的战略部署,1938年6月下旬,八路军总部和第120师决定由第358旅第715团和师直骑兵营一个连组成大青山支队,由第358旅政治委员李井泉任支队长兼政治委员,挺进绥远敌后,开辟大青山抗日根据地。1938年8月2日,大青山支队在长城要塞杀虎口进入绥远境内,初遭日军五路堵截,随后部队主力从旗下营镇东侧通过平绥铁路。9月1日,部队胜利到达大青山腹地的大滩地区,与杨植霖等领导的抗日游击队会师。

当时,陶林县城(今察右中旗科布尔镇)是绥中地区的战略要地,东连晋察冀,西通归绥、武川,南依灰腾梁,战略地位关键。陶林县城有千余户居民,商号50多家,是集宁以北最大的贸易集散地,是日伪军在绥中所设的大据点。除了陶林县伪政权机关外,城内驻扎着1个日军中队、3个伪军中队,共计500多人,是日寇在绥中的政治、军事指挥中心。为了给敌人出其不意的打击,鼓舞各族人民的抗日信心,大青山支队决定首先攻打陶林县城。

■下转第3版

夜袭陶林军威大振

本报记者 皇甫美鲜 通讯员 王磊



助力风电装备制造产业链发展

8月12日,在位于包头市石拐区的内蒙古风渡新材料有限公司生产车间,年产2万吨风电拉挤板材生产线正在高效运转。该公司专业生产风电叶片主梁用玻璃纤维、碳纤维拉挤型材,并提供相关技术服务,产品应用于光伏能源、绿色建筑、轨道交通等多个领域,填补了当地拉挤型材的空白,为推动当地风电装备制造产业链高质量发展贡献力量。

本报记者 孟和朝鲁 摄

“国家的孩子”胡英华与亲人草原重聚

□本报记者 薛一群
见习记者 贾雪 通讯员 冯丽丽

诉尽了“双向奔赴”的喜悦。“见到弟弟,我心中无比高兴!”与弟弟拥抱后,胡英华的二哥张勤明激动难抑,“坐在车上,看到这里蓝蓝的天,比我们家乡更辽阔、更壮美。感谢内蒙古人民养育了我的弟弟,他的养父养母是伟大的人。”他动情地说,在骨肉离散的艰难岁月里,是通辽这片土地,以超越血缘的大爱接过了抚养的重担,让襁褓中的胡英华得以在草原母亲的怀抱中安然成长。

这次重逢,不仅是血脉亲情的延续,更是一场对草原养育恩情的深情回望,一次对辽阔北疆的诚挚致敬。7月初,胡英华便开始为这次亲人重聚计划行程挑选合适的游玩去处。“从正月十

五回到宜兴认亲之后,和我的亲人们便达成了共识,一定邀请他们来我通辽的家里再聚,如今愿望终于实现,十分激动。”胡英华高兴地说,“我的小儿子特意从南宁赶回来,大儿子一家也帮着烹羊煮饭,一定要让我的亲人们吃上最正宗的通辽美食。”

在胡英华简朴而温馨的家里,亲人们手搭着手话家常,欣喜地参观屋里的屋外。胡英华的二姐张勤勤更是感慨万千:“来的路上我也担忧过,不知道这里的环境怎么样,弟弟生活得怎么样,现在安心了,真心感谢这里的人对弟弟的厚爱,对我们家的帮助。”

■下转第3版

兴安盟红色定向邀请赛燃情开赛

本报兴安 8月13日电 (记者 高敏娜)8月12日,“漫游兴安 自然竞界”2025兴安盟红色定向邀请赛在兴安盟乌兰牧骑广场鸣笛开赛。作为内蒙古休闲体育大会的一项子活动,本次赛事吸引了来自全国各地的60支队伍、1600余名选手参与。

为满足不同群体需求,赛事划分为企事业组、亲子组、青少年组(男/女)和公开组(男/女)6个组别,并精心设置短距离赛和特色鲜明的红色任务挑战赛两大项目。其中,红色任务挑战赛巧妙地在沿途设置了过草地、运送伤员、运送草料、打布鲁、重走长征路等多个红色文化打卡点,竞技性与趣味性兼具。

选手们穿梭在归流河生态公园

37项活动燃动草原

2025鄂尔多斯暖城那达慕开幕

本报鄂尔多斯 8月13日电 (记者 毛锴彦)8月12日上午,“北疆欢歌 绽放草原”2025鄂尔多斯暖城那达慕在鄂托克旗全民健身广场开幕。这不仅是一场相约草原的欢聚,更是展现北疆文化魅力、联结民族情感、绽放多元风采的盛会。

开幕式现场,彩旗飘扬、骏马飞驰,蓝天白云之下草原欢腾起来。国旗方阵、盛礼迎宾方队、各旗区代表方队、非遗传承方队、机车方队、那达慕方队,依次盛装入场。

骏马嘶鸣,一场别开生面的马术表演精彩上演,20名马术队员表演了马背倒立、马上拾哈达、马背叠罗汉等节目,一系列高难度动作赢得了观众的阵阵掌声。

众热烈的掌声和欢呼声。鄂尔多斯乃日以其独特的文化艺术形式,充分赞美着鄂尔多斯这片黄河流过的热土,演绎着这里的风土人情。三弦、四胡等传统乐器伴奏,民歌联唱与弹唱、祝颂声交织,乐声与歌声呼应,共谱恢宏乐章。

在那达慕赛场,搏克手如雄鹰展翅般迎面奔来,蒙古族姑娘策马挽弓、英姿飒爽,赛马选手你追我赶风驰电掣……从民族特色到非遗探秘,从草原自驾到原创音乐会,本届那达慕将从8月12日持续到21日。期间将开展体育竞技、金秋助农消费、“美味暖城·创意市集”美食文化周等37项丰富多彩的文体活动。

内蒙古年内开复工重大项目3334个 开复工率99%

■上接第1版

内蒙古各级各部门依托国家重大建设项目建设库,将所有项目纳入库中动态管理、专人负责、精准调度,全面加强协调联动、信息共享,提高了项目谋划、项目分析的系统性、针对性、有效性,推动重大项目建设跑出“加速度”。

“我们每月将年内可力争开工项目清单转相关部门,推动抓紧办理前期手续、做好要素保障,争取为完成全

年目标任务提供新的支撑。今年截至7月底,全区新谋划可力争年内开工项目586个,总投资1.2万亿元。”内蒙古自治区发展和改革委员会有关负责人介绍。

目前,内蒙古已经开始了新一轮“十五五”重大项目梳理工作,进一步压实项目、压实投资。全区已谋划“十五五”重大项目2.1万个,总投资17.57万亿元。

程冠鹏同志先进事迹报告会在首府举行

■上接第1版 让大家深受教育、备受鼓舞。自治区纪委监委办公室保密处处长梁红梅说:“程冠鹏同志的先进事迹令人肃然起敬,我们在这里聆听、缅怀、致敬,更要在未来的工作中践行、传承、弘扬,努力做一名忠诚干净担当的纪检监察干部,不负时代、不负人民。”

“身边人、身边事更具说服力、感

染力,更能打动人、鼓舞人。”自治区纪委监委相关负责人表示,此次报告会旨在发挥典型示范引领作用,进一步激发党员干部见贤思齐、争当先进,振奋精神、开拓进取的热情,不断推进纪检监察工作高质量发展,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章、实现闯新路进中游目标贡献力量。

“国家队”助力内蒙古矿业经济发展

■上接第1版 不断推进矿产资源评估行业高质量发展。目前,全国矿产资源评估机构达到481家,矿业权评估师达到16664人,矿产资源评估贯穿于矿产勘查开发、矿山开采、矿业投资等矿产勘查开发全链条,深度服务矿产资源要素市场。

会议现场,专家代表紧扣矿产资源评估融合创新发展主题,围绕油气储量市场服务体系建设进展、数字经济时代矿产资源评估发展新机遇、AI大模型在矿业权价值评估中的应用探讨等内容进行了交流分享。

学先进 勇担当

的环境,让他年仅30多岁的脊椎,在X光片下呈现出40多岁人才有的状态。

“莫尔道嘎电信就是我的家,用户就像我的家人,这份责任与热爱支撑我一路前行。”柴瑞峰说。

冰包险境勇闯关,只为边关那声“平安”。

莫尔道嘎的通信维护,最难的往往不是技术本身,而是通往故障点的路。这里特有的冰包是巨大的威胁,长达10公里、高如楼房的冰层下暗藏空腔流水,车辆一旦陷入便是灭顶之灾。2015年寒冬,为抢修边防连队的通信,柴瑞峰在冰面断裂的“咔咔”声中,手心冒汗却咬牙前行。

一起想战士们期盼的眼神,想到他们等着信号向远方的亲人报一声“平安”,我要求自己必须撑住。”无数次,柴瑞峰开着车门驾车行驶在冰包路段,随时准备跳车逃生;无数次,他在零下40℃的严寒中,因车辆陷落被困荒野10余小时,孤独面对恐惧与寒冷。正因是这份无畏的担当,让他的故障处理从未超时,赢得了边防官兵们发自肺腑的

信赖:“信号断了就找‘小柴哥’。只要他答应了,不管多晚都会来。”

一盏灯火暖人心,照亮无悔坚守路。不通长电的边防连队,发电机每晚9点就停止供电。然而,战士们却破例为柴瑞峰留着一盏灯,只因他无意间说“看见灯光就像到家了。”

这盏在寒夜中为柴瑞峰点亮的灯火,超越了简单的照明意义,它代表着战士们最质朴的信任与期盼,是对他风雨无阻、使命必达的最高褒奖。这盏灯,不仅照亮了柴瑞峰穿越险境的路,更温暖了他扎根边疆、服务人民的无悔初心。战士们退伍时的叮嘱,用户们故障排除后的笑容,都是他心中最珍贵的勋章。

汗水浇灌“信号林”,孤勇终引群星璨。

柴瑞峰15年的孤勇坚守,不仅保障了林区通信命脉的畅通,更见证并推动了林区通信的巨变。他参与了呼伦贝尔电信与林业局的合作攻坚项目。如今,70多座新建基站如星辰般洒落在原始林海和高山之上,结束了多个林